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Wien, am 10. April 2015 
 
 
Sehr geehrte Frau Präsidentin! 
 
Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische  
Anfrage Nr. 3699/J der Abgeordneten Nikolaus Scherak, Kollegin und Kollegen nach 
den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 
 
Die im Zeitraum 1. Jänner bis 31. Dezember 2014 in Anspruch genommenen 
Dienstleistungen werden im Folgenden aufgelistet, wobei festzuhalten ist, dass sich 
diese nicht nach den einzelnen Fragen aufteilen lassen, weshalb sie gesamt 
beantwortet werden. 
Weiters wird darauf hingewiesen, dass die im Rahmen der Leistungsvereinbarung mit 
dem ressorteigenen wissenschaftlichen Kompetenzzentrum Gesundheit Österreich 
GmbH bzw. im Rahmen der jährlichen Förderung des Anton-Proksch-Instituts 
durchgeführten Expertisen von der Beantwortung ausgenommen sind. 
 
Fragen 1 bis 10 und 12: 
 
Themenbereich Gesundheitssystem, zentrale Koordination: 
 
Thema/Vertragsinhalt: Coaching im Veränderungsmanagement, 

Krisenintervention 
Auftragnehmer/in: My job vision consulting e.U. 
 
Thema/Vertragsinhalt: Studie „Gesundheitsbarometer 2014“ 
Auftragnehmer/in: Institut für Strategieanalysen GmbH 
 
Thema/Vertragsinhalt: Mediencoaching 
Auftragnehmer/in: Franz Renner Media 
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Thema/Vertragsinhalt: Medientraining 
Auftragnehmer/in: Bettertogether Gmbh 
 
Thema/Vertragsinhalt: Konzeption eines Onlinetools zur Unterstützung der 

Mitarbeiter/innen 
Auftragnehmer/in: Datenwerk Innovationsagentur Gmbh 
 
Thema/Vertragsinhalt: Workshop Strategie & Öffentlichkeitsarbeit 
Auftragnehmer/in: Franz Renner Media 
 
Thema/Vertragsinhalt: Strategische Kommunikation 
Auftragnehmer/in: Bettertogether Gmbh 
 
Thema/Vertragsinhalt: Strategische Planung und Konzeption HPV-Kampagne 
Auftragnehmer/in: Werbeagentur Hochzwei 
 
Thema/Vertragsinhalt: Gutachten zur Implementierung von ELGA u.  

legistische Unterstützung im Bereich des 
Gesundheitstelematikgesetzes 2012 

Auftragnehmer/in: Dr. Sebastian Reimer 
 
Thema/Vertragsinhalt: Beratung der Plattform Ernährung im Bundesministerium 

für Gesundheit 
Auftragnehmer/in: Flora Koller, Diätologin 
 
Thema/Vertragsinhalt: Beratung der Plattform Ernährung im Bundesministerium 

für Gesundheit 
Auftragnehmer/in: Bianca Neumayer, Diätologin 
 
Thema/Vertragsinhalt: Lehrlingsseminar Kommunikation 
Auftragnehmer/in: PPC Training 
 
Thema/Vertragsinhalt: Seminar Büromanagement 
Auftragnehmer/in: Petra Koinig 
 
Thema/Vertragsinhalt: Seminar Brandschutzbeauftragte 
Auftragnehmer/in: TÜV Austria Akademie 
 
Thema/Vertragsinhalt: Seminar „Gesundheitsorientierte Führung“ 
Auftragnehmer/in: Mag. Kypta 
 
Thema/Vertragsinhalt: Seminar Teambildung 
Auftragnehmer/in: Mag. Kypta 
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Thema/Vertragsinhalt: Seminar Kommunikation 
Auftragnehmer/in: Ursula Krebs 
 
Thema/Vertragsinhalt: Seminar Telearbeit 
Auftragnehmer/in: WEKA-Verlag 
 
Thema/Vertragsinhalt: Seminar „Energize your Life“ 
Auftragnehmer/in: Pappenscheller Training 
 
Thema/Vertragsinhalt: Umsetzungsstudie IKT-gestützte Home-Care-Betreuung in 

einer sozialen Modellregion 
Auftragnehmer/in: Management - EDV - Dienstleistungen und angewandte 

Gesundheitsplanung GmbH 
 
Thema/Vertragsinhalt: Erarbeitung von Förderbedingungen für die ELGA-

Anbindung 
Auftragnehmer/in: Devoteam Consulting GmbH 
 
Thema/Vertragsinhalt: Konzeption und Design Relaunch öffentliches 

Gesundheitsportal 
Auftragnehmer/in: KraftWerk - Agentur für neue Kommunikation GmbH 
 
Thema/Vertragsinhalt: Gestaltung und Durchführung der 

Bundesgesundheitskonferenz „Primärversorgung in 
Österreich“ 

Auftragnehmer/in: EvOTION – Events mit Emotion e.U. 
 
Für die zu diesem Themenbereich angeführten Dienstleistungen fielen im Jahr 2014 
Kosten in Höhe von € 470.228,70 an. 
 
Themenbereich Recht und Gesundheitlicher Verbraucher/innenschutz: 
 
Thema/Vertragsinhalt: Studie zu rechtlichen Rahmenbedingungen und 

Erfahrungen bei der Umsetzung von Patientenverfügungen 
- Folgeprojekt zur Evaluierung des 
Patientenverfügungsgesetzes 

Auftragnehmer/in: Institut für Ethik und Recht in der Medizin 
 
Thema/Vertragsinhalt: Übersetzung Veterinärjahresbericht 2013 
Auftragnehmer/in: Fa. Quicktranslation 
 
Thema/Vertragsinhalt: Werkvertrag VIS 

(Verbrauchergesundheitsinformationssystem) - 
Projektbegleitung 2013 - 2014 

Auftragnehmer/in: MAX Management Consulting GmbH 

3 von 53543/AB XXV. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

  4 

 
Thema/Vertragsinhalt: Vorbereitungsarbeit und Leitung der Sitzungen des 

Tierschutzrates 
Auftragnehmer/in: Mag.a Susanne Fromwald 
 
Thema/Vertragsinhalt: vorbereitende Tätigkeiten zur Änderung der 

2. Tierhaltungsverordnung, Evaluierung von Tierheimen 
Auftragnehmer/in: Mag.a Ursula Aigner 
 
Thema/Vertragsinhalt: Erstellung und Überarbeitung tierschutzrelevanter 

Handbücher, Checklisten und Broschüren, Erstellung 
fachlicher Expertisen im Vorfeld rechtsetzender 
Maßnahmen 

Auftragnehmer/in: DIin Daniela Tschöp 
 
Thema/Vertragsinhalt: Erstellung einer Online-Broschüre zum Status-quo in der 

Grünen Gentechnik in Österreich 
Auftragnehmer/in: Umweltbundesamt GmbH 
 
Thema/Vertragsinhalt: Fachliche Unterstützung im Jahr 2014 für das 

Bundesministerium für Gesundheit bei der Begründung 
von GVO-Anbauverboten 

Auftragnehmer/in: Umweltbundesamt GmbH 
 
Thema/Vertragsinhalt: Beratung bei genetischen Analysen infolge der 

Entwicklungen seit 2011 
Auftragnehmer/in: Univ. Doz. Dr.med. Hans-Christoph Duba, 

Univ. Prof. Dr.med. Michael Speicher 
 
Für die zu diesem Themenbereich angeführten Dienstleistungen fielen im Jahr 2014 
Kosten in Höhe von € 154.848,50 an. 
 
Frage 11: 
Zur Beantwortung dieser Frage müsste etwa der Kauf jedes Bahntickets oder die 
Inanspruchnahme jeder Taxifahrt im Rahmen einer Dienstreise aufgelistet werden, 
weshalb ich von der Beantwortung dieser Frage aus verwaltungsökonomischen 
Gründen Abstand nehmen muss. 
 
 
 

 

Dr.in Sabine Oberhauser 
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